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Учет расчетов с подотчетными лицами
Подотчетным лицом считается работник предприятия, которому выданы наличные средства на административные и хозяйственные расходы. К административным и хозяйственным расходам относятся расходы, связанные с командировками, с приобретением материалов и других материальных ценностей на хозяйственные нужды.

Оформление командировочных расходов
В служебную командировку работник предприятия имеет право направиться только по приказу руководителя предприятия или по его распоряжению. На основании приказа руководителя предприятия выписывается командировочное удостоверение. Командировочное удостоверение выписывается, либо в отделе канцелярии, либо секретарем руководителя. Оно содержит следующие реквизиты: фамилия, имя, отчество командированного, срок командировки, куда направляется и подпись руководителя. Обязательно ставится печать и справа штамп, номер документа и число. Ниже в командировочном удостоверении располагаются 4 отметки о прибытии и убытии, где фиксируется город, дата, подпись и печать организации, куда прибыл командированный. Командировочные удостоверения регистрируются в специальных журналах.

По прибытии из командировки работник предприятия обязан в течение 3 дней представить авансовый отчет. Авансовый отчет сдается бухгалтеру только после утверждения руководителем. К авансовому отчету прилагаются:

1. Отчет о командировке, обязательно утвержденный руководителем предприятия.

2. Билеты транспортной организации (туда и обратно), квитанция о проживании в гостинице или в другом жилье по найму.

3. Другие документы, если целью командировки является приобретение товарно-материальных ценностей.

Транспортные расходы представляются по факту. Оплата найма жилого помещения по фактическим расходам подтверждается соответствующими документами, но не более 270 р. в сутки. При отсутствии соответствующих документов расходы по найму жилого помещения возмещаются в размере 7 р. в сутки. Оплата суточных - 55р. за каждый день нахождения в командировке. Суточными считаются дни с момента выезда в командировку и до момента прибытия включительно. Сутками считается день, если командированный не возвратился до 24 часов.

Командировочные расходы по нормам возмещения списываются на счет 26 «Общехозяйственные расходы», субсчет 26.1 «Командировочные расходы по установленным нормам возмещения», субсчет 26.2 «Командировочные расходы сверх установленных норм возмещения». Общехозяйственные расходы также учитывают затраты связанные с командировочными расходами. На предприятии для расчета налогооблагаемой базы налога на прибыль в затратах на командировочные расходы учитываются только затраты по нормам возмещения командировочных расходов. Затраты сверх установленных норм возмещения командировочных расходов учитываются на субсчете 26.2, но в формировании налогооблагаемой базы не входят. Подотчетному лицу возмещение командировочных расходов сверх установленных норм прибавляется к совокупному годовому доходу.

Оформление авансовых отчетов при приобретении подотчетными лицами товарно-материальных ценностей

Подотчетные лица могут приобретать материалы., малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, товары и другие ценности. На приобретение товарно-материальных ценностей работнику предприятия выдается аванс или сумма наличных денег, необходимая для приобретения этих ценностей. По приобретению товарно-материальных ценностей работник предприятия должен составить авансовый отчет и приложить к нему документы подтверждающие приобретение этих ценностей (счет-фактура, накладная, товарные чеки, квитанции к приходному ордеру, кассовые чеки). Затраты связанные с приобретением списываются на счета: Счет 10 «Материалы», Счет 12 «МБП» и счет 41 «Товары».

Бухгалтерский учет операций по учету расчета с подотчетными лицами осуществляется на счете 71 «Расчеты с подотчетными лицами». Счет активно-пассивный. По дебету отражается выдача аванса на служебную командировку или другие хозяйственные нужды. По кредиту списываются суммы с подотчетного лица. Дебетовый остаток по счету 71 отражает дебиторскую задолженность подотчетного лица. По кредиту, кредитовый остаток отражает кредитовую задолженность предприятия подотчетному лицу.

Типичные бухгалтерские проводки по счету 71:

№
Краткое содержание операции
Дебет
Кредит

1
Выдан аванс на служебную командировку работнику предприятия
71
50

2
Выдан перерасход по авансовому отчету
71
50

3
Списываются командировочные расходы на общехозяйственные расходы:

· по нормам возмещения

· сверх норм возмещения 
26.1

26.2
71

71

4
Выданы деньги подотчетному лицу под отчет
71
50

5
Зачет подотчетных сумм:

· используемых на приобретение материалов или сырья

· используемых на приобретение МБП

· использованных на приобретение товаров

· использованных на различные хозяйственные нужды относимые на издержки производства
10

12

41

26
71

71

71

71

5
Возвращен неиспользованный аванс подотчетным лицом
50
71

6 
Удержание подотчетных сумм, по которым не представлены оправдательные документы
70
71

Учет кредитов и заимствованных средств

Пример: На 1 июля 1999 года промышленное предприятие получило в банке ссуду в размере 100000 рублей. Согласно условиям кредитного договора срок пользования ссудой 2 месяца (62 дня). Годовая процентная ставка коммерческого банка 70%. Учетная ставка ЦБРФ составляет 60%, проценты за пользование ссудой перечисляются банку в день её возврата. Бухгалтерские проводки по этому примеру:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Зачислена ссуда на расчетный счет предприятия
51
90
100000

2
Возвращена банку ссуда в связи с окончанием кредитного договора
90
51
100000

3
Одновременно перечислены банку проценты за пользование ссудой:

· в пределах учетной ставки ЦБРФ + 3%:

                        ((100000*63)/100)*(62/360)=10850 р.

· сверх учетной ставки ЦБРФ + 3%:

                        ((100000*7)/100)*(62/360)=1206 р.
26.1

26.2
51

51
10850

1206

Существует два вида кредитов: краткосрочный (срок до 1 года) и долгосрочный (срок свыше 1 года).

Краткосрочное кредитование осуществляется на приобретение товарно-материальных ценностей и на погашение задолженности перед персоналом по оплате труда. Учет осуществляется на счете 90 «Краткосрочные кредиты банков» (пассивный). По дебету отражается погашение ссуды, по кредиту получение ссуды. Каждая ссуда выдается под определенный процент. Величина процента в пределах учетной ставки ЦБРФ увеличенной на 3% и сверх нее включается в себестоимость продукции работ или услуг. Однако при расчетах налога на прибыль налогооблагаемая прибыль предприятия должна быть увеличена на сумму указанного превышения. Действующий порядок включения затрат в себестоимость предполагает открытие каждому синтетическому счету (25, 26, 43, 44) двух субсчетов:

1. Затраты, участвующие в уменьшении налогооблагаемой прибыли.

2. Затраты, не участвующие в уменьшении налогооблагаемой прибыли.

Замедление оборачиваемости заемных оборотных средств приводит к задержке возврата ссуды. Если банк предоставляет отсрочку предприятию в письменной форме, то такая сумма считается отсроченной (пролонгированной). В соответствии с положением о составе затрат все проценты по ней возмещаются в общем порядке. Если письменная отсрочка не представлена, то ссуда признается просроченной. Проценты по ней должны полностью списываться на себестоимость не участвующей в расчете налогооблагаемой прибыли предприятия.

Пример: Предприятие получило в банке ссуду в размере и на условиях приведенных в примере 1. Ссуда возвращена банку с опозданием на 2 дня. Отсрочка предприятию не была представлена. Годовая процентная ставка банка по просроченным ссудам 100%.

Бухгалтерские проводки по этому примеру:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Зачислена ссуда на расчетный счет предприятия
51
90 
100000

2
Возвращена банку ссуда на 2 дня позже установленного срока
90
51
100000

3
Одновременно перечислены банку проценты за пользование ссудой:

· в пределах срока установленного в кредитном договоре

                  ((100000*70)/100)*(62/360)=12056 р.

· сверх срока установленного в кредитном договоре

                  ((100000*100)/100)*(2/360)=556 р. 
26.2

26.2
51

51
12056

556

Долгосрочные кредиты предоставляются предприятию для осуществления капитальных вложений в приобретаемые или создаваемые ими основные средства и нематериальные активы. Синтетический учет обязательств по долгосрочному кредитованию осуществляется на счете 92 «Долгосрочные кредиты банков»

Пример: 1 сентября 1999 года промышленное предприятие получило в банке ссуду в размере 1200000 р. для приобретения прессового оборудования. Согласно условиям кредитного договора срок пользования ссудой 2 года (720 дней). Годовая ставка коммерческого банка 70%. Годовая учетная ставка ЦБРФ на момент получения ссуды 60%. Периодическая уплата процентов коммерческому банку (период 1 месяц). 4 сентября 1999 года предприятие приобрело прессовое оборудование стоимостью 1200000р. (в том числе НДС 200000 р.), а 30 сентября ввело его в эксплуатацию.

Бухгалтерские проводки по этому примеру:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Зачислена ссуда на расчетный счет
51
92
1200000

2
Приобретено у поставщика и оприходовано прессовое оборудование, не требующее монтажа
08.4
60
1000000

3
Уплачен НДС
19.1
60
200000

4
Перечислена поставщику кредиторская задолженность за приобретенное оборудование
60
51
1200000

5
Перечислены банку проценты за пользование ссудой в сентябре:

· в пределах учетной ставки ЦБРФ+3%:

             ((1200000*63)/100)*(30/360)=63000

-      сверх учетной ставки ЦБРФ+3%: 

              ((1200000*7)/100)*(30/360)=7000
08.4

08.5
51

51
63000

7000

6
Принято в эксплуатацию приобретенное оборудование
01
08.4
1063000

7
Одновременно списываются на уменьшение собственных средств проценты сверх учетной ставки
81.2
08.5
7000

8
Одновременно списывается на уменьшение задолженности перед бюджетом сумма НДС, относящаяся к оплаченному и введенному в эксплуатацию оборудованию
68
19.1
200000

9 
По истечению 2 лет ссуда возвращается
92
51
1200000

Синтетический учет расходов по начислению (уплате) процентов за пользование кредитом до ввода в эксплуатацию основных средств и принятия на учет нематериальных активов следует вести на счете 08 «Капитальные вложения». Здесь информация о расходах в пределах годовой учетной ставки ЦБРФ+3% собирается на субсчетах 08.4 «Приобретение отдельных объектов основных средств» и 08.6 «Приобретение нематериальных активов». Синтетический учет расходов по начислению (уплате) процентов за пользование кредитом после ввода в эксплуатацию ведется на счете 81 «Использование прибыли», субсчет 81.2 «Использование прибыли на другие цели»

Учет основных средств

Основополагающим документом по учету основных средств в настоящее время является положение по бухгалтерскому учету и отчетности «Учет основных средств». В данном документе дается определение, что такое основные средства, их состав, оценка, начисление амортизации, учет выбытия основных средств и создания ремонтного фонда.

Основные средства классифицируются по следующим видам:

1. Здания.

2. Сооружения

3. Передаточные машины

4. Машины и оборудования:

· Рабочие машины и оборудование

· Силовые машины и оборудование

· Измерительная техника и приборы

· Прочие машины и оборудования

5. Вычислительная техника

6. Транспорт

7. Производственный инвентарь

8. Хозяйственный инвентарь

9. Продуктивный и рогатый скот

10. Многолетние насаждения

11. Капитальные сооружения, вложенные в орошение участков и т. д.

12. Прочие основные средства

К основным средствам относятся также земельные участки, приобретенные предприятием и печатные издания. К основным средствам относятся средства труда стоимостью свыше 1000 МРОТ и сроком полезного использования свыше 1 года.

По назначению основные средства подразделяются на:

1. Производственные фонды.

2. Не производственные фонды.

По степени использования в производстве основные средства подразделяются на основные средства находящиеся в эксплуатации, запасе и консервации. Такое подразделение основных средств необходимо с точки зрения начисления амортизации, так как на основные средства находящиеся на консервации амортизация не начисляется.

По степени принадлежности основные средства подразделяются на собственные и заемные (арендованные). На основные средства, взятые в аренду, начисляется только арендная плата, а амортизация начисляется у арендодателя.

Методы оценки основных средств

Существует 3 метода оценки:

1. Первоначальная

2. Восстановительная

3. Остаточная

Первоначальная стоимость – определяет стоимость основных средств в момент приобретения и включает: цену приобретения, доставку, страховые сборы, таможенные пошлины, затраты на монтаж и стройку и прочие затраты, которые не вошли в отчисления.

Восстановительная стоимость учитывает индекс инфляции, то есть действующую цену, то есть предприятия имеют возможность по истечении года осуществлять переоценку основных средств с учетом коэффициента индексации, то есть ВС=ПС * Коэфф. индексации.

Остаточная стоимость характеризует стоимость основных средств, которая не перенесена на готовую продукцию, то есть ОС=ПС(ВС) – Сумма износа. 

В бухгалтерском балансе основные средства показываются по остаточной стоимости.
Документальное оформление поступления основных средств

Основные средства, поступающие на предприятие, оформляются актом приемки-передачи основных средств (ОС-1). В акте приемки-передачи оформляется стоимость основных средств, срок полного использования. Приемка или передача основных средств оформляется комиссией, назначенной руководителем предприятия и к акту приемки добавляется техническая документация. На каждый объект основных средств заводится карточка, в которой проставляется номер, наименование и паспортные данные. В случае выбытия основных средств инвентарная карточка изымается, но данный номер новым поступлениям не присваивается. При безвозмездном получении основных средств также оформляется акт приемки-передачи основных средств.

Документальное оформление выбытия основных средств

 Причинами выбытия основных средств могут быть:

1. Списание основных средств, пришедших в негодность.

2. Безвозмездная передача основных средств.

3. Реализация основных средств.

4. Недостача основных средств.

Документом по выбытию основных средств (кроме автотранспорта) является форма ОС – 4, а для автотранспорта ОС – 4А. Основные средства, которые ликвидируются, как пришедшие в негодность, оформляются актом о ликвидации основных средств.

Внутреннее перемещение из цеха в цех осуществляется следующим образом: инвентарная карточка извлекается из картотеки и заносится в картотеку, подразделения, которому были переданы основные средства и оформляется документом ОС – 3 «Накладная по перемещению объектов основных средств».

Учет поступления основных средств

Основные средства поступают на предприятие от физических и юридических лиц:

1. В порядке приобретения

2. Как вклад учредителей в уставный капитал предприятия

3. Безвозмездное получение.

4. В результате строительства новых объектов.

Учет основных средств осуществляется на счете 01 «Основные средства». Счет активный. По дебету отражается поступление основных средств, по кредиту их выбытие. Все затраты связанные с приобретением основных средств (также со строительством и модернизацией) отражаются на счете 08 «Капитальные вложения». На счет 01 основные средства списываются со счета 08 по первичной стоимости и зачисляются в баланс предприятия только на основании акта приемки-передачи (ОС – 1). Если приобретенное оборудование требует монтажа, то в этом случае задействуется счет 07 «Оборудование к установке».

Приобретение основных средств может осуществляться за счет фонда накопления. В этом случае оборудование или объекты основных средств принимаются на баланс предприятия, не увеличивая стоимость основных средств уже находящихся на балансе предприятия.

Бухгалтерские проводки:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Предприятие приобрело станок требующий монтажа
07
70
15000

2
Уплачен НДС
19.1
60
3000

3
Перечислено поставщику за основные средства
60
51
18000

4
Станок передан в цех для монтажа
08
07
15000

5 
Произведены затраты на монтаж станка:

1. Материалы

2. Заработная плата

3. Отчислено на социальные нужды
08

08

08
10

70

69
2000

1500

577,5

6
Станок принят по акту приемки-передачи на баланс предприятия по первоначальной стоимости
01
08
19077,5

7
Списание НДС
68
19.1
3000

 Налог на добавленную стоимость при получении товарно-материальных ценностей отражается на счете 19, который имеет субсчета по каждому объекту приобретенных ценностей, в частности основные средства субсчет – 19.1. При оплате предъявленного счета за станок НДС будет списан на счет 68 «Расчеты с бюджетом»

Учет выбытия основных средств

Реализация и прочее выбытие основных средств отражается на одноименном счете № 47 (активно-пассивный). По дебету счета отражается списание основных средств и НДС, по кредиту выручка от реализации основных средств, списание износа основных средств и сумма полученных материальных ценностей в результате ликвидации. В конце отчетного периода счет № 47 закрывается и полученный остаток по дебету списывается на дебет счета 80 «Прибыли и убытки», а кредитовый остаток на кредит счета 80.

Пример: Предприятие реализовало станок по цене 20000р., в том числе НДС 4000р. Первоначальная стоимость станка 12000р., износ 3000р.

Составим бухгалтерские проводки:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Реализован станок, 

в том числе НДС
51

51
47

47
16000

4000

2
Списывается станок по первоначальной стоимости
47
01
12000

3
Списывается износ
02
47
3000

4
Начислен НДС
47
68
4000

5
Списывается финансовый результат
47
80
7000

При расчете налога на прибыль от реализации основных средств рассчитывается налогооблагаемая база с применением индекса-дефлятора, который отражает изменение цены за период, либо квартал, либо год.

Учет износа основных средств

Износ учитывается на счете 02. Согласно положению о бухгалтерском учете и отчетности износ не начисляется на земельные участки и библиотечные фонды.

Амортизация основных средств начисляется на полное восстановление только за период срока полезного использования. Существуют 4 способа начисления амортизации основных средств:

1. Метод прямолинейного списания стоимости

2. Метод списания стоимости по сумме чисел.

3. Метод уменьшающего остатка

4. Метод начисления износа пропорционально объему выполненных работ.

Учет ремонта основных средств

Ремонт основных средств может осуществляться 2 способами: хозяйственным и подрядным. Ремонт хозяйственным способом осуществляется своими силами, с привлечением рабочих своего предприятия. Подрядный ремонт осуществляется с привлечением работников со стороны или из подрядных организаций. 

Ремонт основных средств осуществляется за счет себестоимости продукции (работ, услуг). Для этого создается ремонтный фонд и отражается это на счете № 89 «Резервы предстоящих расходов и платежей» (субсчет «Ремонтный фонд»). В конце отчетного периода неиспользованная сумма по ремонтному фонду переходит на доход предприятия, то есть списывается со счета № 89 на кредит счета № 80.

Учет производственных запасов

К производственным запасам относятся материалы, МБП, товары и готовая продукция.

Учет материалов

По использованию в производстве материалы подразделяются на:

1. Сырье

2. Основные материалы

3. Вспомогательные материалы

4. Покупные полуфабрикаты и комплектующие

5. Тара

6. Топливо

7. Запасные части.

С точки зрения оборотного капитала данные объекты относятся к предметам труда, которые однократно участвуют в производственном процессе и полностью переносят свою стоимость на готовую продукцию.

Методы оценки материалов

На предприятии существуют учетные цены или цены по фактической себестоимости, которые включают в себя цену заготовления или приобретения, транспортные расходы, комиссионные сборы, пошлины и т.д. Приобретение материалов по заготовительной цене регистрируется на счете 15 «Заготовление и приобретение материальных ресурсов» и далее при использовании и перемещении данных материалов учет ведется на счете 10 «Материалы» по фактической себестоимости. Разница между ценой приобретения материалов и их фактической себестоимостью списывается на счет 16 «Отклонение  в стоимости материалов». НДС при приобретении материалов извлекается из цены и списывается на счет 19 «НДС по приобретенным ценностям» при условии, что в документе (счет-фактуре) он выделен отдельной строкой.

Отпуск материалов в производство осуществляется по фактической себестоимости, но существуют 3 метода оценки фактической себестоимости:

1. По средней заготовительной себестоимости.

2. Метод Фифо

3. Метод Лифо

Пример:

Количество материалов, кг.
Цена за единицу, р.
Сумма, р
Примечание

10

10

10

10

35

5
10

20

15

30
100

200

150

300
Остаток на начало отчетного периода

Поступило за отчетный период

Отпущено в производство

Остаток на конец отчетного периода

1. По заготовительной себестоимости

   Сед.=(100+200+150+300)/(10+10+10+10)=18,75р. – цена за единицу.

   Сср.=18,75*35=656,25р. – сумма.

   Окон=18,75*5=93,75 р. – остаток на конец.

2. Метод Фифо. Метод Фифо обозначает первая партия на приход и первая партия в расход.

    Сср.=10*10+10*20+10*15+5*30=600р. – сумма 

    Окон.=5*30=150р. – остаток на конец.

3. Метод  Лифо. Метод Лифо означает первая партия на приход и первая партия в расход.

    Сср.=10*30+10*15+10*20+5*10=700р. – сумма

    Окон.=5*10=50р.

  При расчете материальных затрат на предприятии большое значение имеет, то каким методом оценивается фактическая себестоимость, так как она влияет на налогооблагаемую базу при расчете налога на прибыль. Поэтому, применяя тот или иной метод, предприятие обязано отразить его в учетной политике предприятия.

Документальное оформление движения материалов

Все документы, которые оформляются при поступлении материалов делятся на:

· приходный ордер

· товарно-транспортная накладная

· акт о приемке материалов

· накладная

При выбытии материалов:

· лимитно-заборная карта

· требования

· накладная на отпуск материалов на сторону

· счет-фактура.

Учет материалов на складе

Осуществляется на карточках складского учета материалов. Открывает карточки бухгалтерия на каждый номенклатурный номер материала и под расписку передает заведующему склада. По мере поступления на склад материалов кладовщик выписывает приходный ордер или заменяющий его документ и регистрирует в карточках складского учета. На основании расходных документов в карточках регистрируется расход материалов. По состоянию на 1 число каждого месяца материально-ответственное лицо переносит количественные остатки из карточек в книгу учета остатков. Эта книга открывается бухгалтерией на год по каждому складу. Хранится она в бухгалтерии и выдается кладовщику за день до конца месяца.

Бухгалтерский учет материалов

При данном учете используются следующие счета: счет 10 «Материалы», счет 15 «Заготовление и приобретение материалов», Счет 16 «Отклонение от стоимости материалов».

Отпуск материалов в производство по фактической себестоимости отражается по дебету счетов 20, 23, 25, 26, 28, 29, 43 и для торговли 44. Все перечисленные счета отражают затраты в основное производство, затраты на вспомогательное производство и производство в управленческом подразделении.

Примерные проводки по учету материалов:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
Поступили материалы от поставщика, 

в том числе НДС
10

19
60

60

2
Оплачены счета поставщиков
60
51

3
Приобретены материалы подотчетным лицом
10
71

4
Получены материалы безвозмездно
10
87.3

5
Отпущены материалы:

             в основное производство

             во вспомогательное производство

             на общепроизводственные расходы

             на исправление брака 
20

23

25

28
10

10

10

10

Учет поступления материалов и расчеты с поставщиками

Производственные запасы материалов пополняются за счет их поставок предприятиями-поставщиками на основе договоров. Поставщик на отгруженную продукцию выписывает счет-фактуру. В ней перечисляется все материалы и выделяется цена, количество и НДС.

Порядок учета неотфактурованных поставок

Неотфактурованными считаются поставки, по которым материальные ценности поступили на предприятие без платежного документа. На складе их приходуют, выписывая приемный акт. Оплата в отчетном месяце не происходит, так как основанием для оплаты банку является платежные документы, и по мере их поступления за эту поставку в следующем месяце они акцептуются предприятиями и оплачиваются банком.

Порядок учета материалов в пути

Материалами в пути называются такие поставки, по которым предприятие акцептовало платежные документы, а материалы на склад еще не поступили. К учету принимаются акцептованные платежные документы независимо от того, оплачены они банком или нет. При расчетах с поставщиками за материальные ценности могут быть выявлены недостачи или излишки фактически поступившего количества по сравнению с документами поставщика. Излишки приходуются по акту и расцениваются по учетным ценам предприятия или по договорным акцептным ценам. В случаях выявления недостач бухгалтерия рассчитывает их фактическую себестоимость и предъявляет претензии поставщику. 

Учет реализации материалов осуществляется на счете 48 «Реализация прочих активов» (субсчет «Реализация материальных ценностей»). Счет активно-пассивный. По дебету отражается списание материалов, НДС и дебетовый остаток, по кредиту – выручка от реализации и кредитовый остаток.

Пример: Реализованы материалы по отпускной цене на сумму 12000 р., в том числе НДС 2000 р. Фактическая себестоимость составила 8000 р.

Бухгалтерские проводки:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит
Сумма, р.

1
Списываются материалы по фактической себестоимости
48
10
8000

2
Реализованы материалы
51(62)
48
12000

3
Начислен НДС
48
68
2000

4
Списывается финансовый результат
48
80
2000

Инвентаризация материалов

Осуществляется не реже 1 раза в год комиссией, назначенной руководителем предприятия. Выявленные в результате инвентаризации излишки или недостачи оформляются составлением сличительных ведомостей и оцениваются по фактической себестоимости. Ценности оказавшиеся в излишке приходуются (дебет – 10, кредит – 80). Недостача на счет 84 «Недостача и потери от порчи ценностей» и списанием на виновных. по решению руководителя предприятия сумма недостачи в пределах норм естественной убыли относится на издержки производства (дебет – 25(26), кредит – 84). Недостача сверх норм естественной убыли относится на материально ответственных лиц (дебет – 73.3, кредит – 84).

Учет малоценных и быстроизнашивающихся предметов

К МБП относятся:

1. Средства труда стоимостью до 100 МРОТ независимо от срока эксплуатации.

2. Средства труда со сроком эксплуатации до 1 года, независимо от стоимости.

3. Специальные инструменты и приспособления сроком использования до 3 лет.

4. Форменная одежда, спецодежда, постельные принадлежности и прочий хозяйственный инвентарь.

Методы оценки МБП аналогичны методам оценки материалов (по учетным ценам предприятия или фактической себестоимости). Отпуск в производство происходит по ценам исходя из средней заготовительной стоимости или первой партии по времени закупок (Метод Фифо) или последней партии по времени закупок (Метод Лифо).

Учет МБП осуществляется на счете 12 «Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы», который имеет следующие субсчета:

1. МБП в запасе.

2. МБП в эксплуатации.

3. Временные (нетитульные) сооружения.

Износ МБП

Существует следующие методики расчета износа МБП:

1. Если стоимость МБП составляет менее 5 МРОТ, то в этом случае износ не начисляется и вся сумма списывается на затраты (дебет – 20, 25, 26, кредит – 12.2).

2. Начисляется 50% износа при отпуске в эксплуатацию, а остальные 50% по акту списываются по пришествии в негодность.

3. Начисляется 100% износа (дебет – 25, 26, кредит – 13)

В бухгалтерском балансе МБП отражаются во втором разделе «Оборотные активы», по остаточной стоимости, минус износ.

Типичные проводки:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
Получены МБП на склад предприятия, 

в том числе износ
12.1

19
60

60

2
Оприходованы МБП, поступившие на склад
12.1
20

3
Приобретены МБП подотчетным лицом
12
71

4
Оприходованы МБП собственного производства
12.2
20

5
Передача в эксплуатацию МБП
12.2
12.1

6
Начислено 50% износа МБП
25
13

7
Списываются остальные 50% на износ
25
13

Учет оплаты труда

Одним из основных документов связанных с оплатой труда является Кодекс основных законов «Об оплате труда» (КЗОТ). Помимо этого существует закон РФ «О подоходном налоге с физических лиц».

Классификация и учет личного состава предприятия

Прием или увольнение работника предприятия осуществляется только на основании приказа руководителя предприятия. Открывается карточка и личный листок работника предприятия.

Весь персонал на предприятии делится на группы:

1. Работники занятые в основной производственной деятельности или промышленно-производственный персонал (ППП).

2. Непроизводственный персонал.

Также весь персонал делится на рабочих и служащих. А служащие в свою очередь на руководителей, специалистов и прочих служащих.

Организация учета использования рабочего времени

Учет использования рабочего времени ведется в табелях учета использования рабочего времени. Они необходимы для учета отработанного рабочего времени и для контроля соблюдения установленного порядка или режима работы предприятия. В конце месяца табель учета рабочего времени закрывается и сдается в бухгалтерию для начисления оплаты труда.

Организация заработной платы. Формы и системы оплаты труда

Организация заработной платы включает в себя следующие элементы:

1. Тарифная система

2. Нормирование труда

3. Формы оплаты труда

Тарифная система является основой организации заработной платы и состоит из тарифной ставки (оплаты труда за единицу времени), тарифной сетки (соотношение коэффициентов между первым и последними разрядами работ и рабочих квалификаций), тарифно-квалификационного справочника, который включает перечень профессий и разрядов работ. Тарифная система разрабатывается на предприятии самостоятельно и в основе тарифных ставок закладывается минимальная оплата труда, увеличенная в 3 раза, а тарифные сетки на предприятии существуют шести- или восьмиразрядные. Тарифные ставки учитывают условия работы и существуют как для сдельных работ, так и для повременных.

Нормирование труда включает учет нормы времени и нормы выработки. Норма времени – это время необходимое на изготовление единицы продукции или на выполнение операции. Норма выработки – это количество произведенной продукции за единицу времени.

Существуют 2 формы оплаты труда: сдельная и повременная. Сдельная оплата труда – это оплата за фактически выполненную работу. Повременная оплата труда – это оплата за фактически отработанное время.

Каждая из этих форм имеет разновидности:

1. Сдельная простая

2. Сдельная премиальная

3. Сдельная прогрессивная

4. Косвенная сдельная

5. Аккордная

6. Простая повременная

7. Повременная премиальная 

Как сдельная, так и повременная оплата труда может быть как индивидуальной, так и бригадной.

Сдельная премиальная - рабочим помимо сдельной заработной оплаты труда начисляется премия за конкретные показатели. Сдельная прогрессивная предусматривает оплату продукции в пределах установленных норм по прямым расценкам, а изделия сверх нормы оплачиваются по повышенным расценкам, но не свыше двойной сдельной расценки. Косвенная сдельная оплата труда применяется для стимулирования повышения производительности труда рабочих, обслуживающих рабочие места и оборудование. Повременная премиальная включает в себя кроме суммы оплаты труда за фактически отработанное время доплату за показатели, предусмотренные положениями о премировании.

Пример: Рабочий сдельщик IV разряда изготовил за месяц 300 штук деталей. Норма выработки 10 штук в смену. Тарифная ставка IV разряда 5 р. в час. Смена 8 часов. Рассчитать простую сдельную заработную плату. При данном виде оплаты труда необходимо рассчитать сдельную расценку. Она рассчитывается по формуле: Сдельная расценка = (тарифная ставка / норма выработки) = (5*8)/10 = 4р., тогда заработная плата=4*300=1200 р. Если есть премия и премиальный процент равен 60, то заработная плата = 1200+720=1920 р.

Первичными документами для начисления оплаты труда является табель рабочего времени и наряд для рабочих-сдельщиков в котором указывается разряд работы, выполненная работа, время и расценка. Помимо этих документов также используются листы доплат связанные с отклонениями от нормальной работы.
Виды доплат

 Согласно КЗОТ к доплатам относятся: 

1. Работы в сверхурочное время. Работа в сверхурочное время оплачивается: за первые 2 часа не менее чем в полуторном размере, а в последующие часы - не менее чем в двойном размере.

2. Работы в ночное время. Ночным временем считается время с 22 часов до 6 утра. Данные работы оплачиваются в повышенном размере, установленном коллективным договором.

3. Работа в праздничные дни. Оплачивается не менее, чем в двойном размере. По желанию работника работающего в праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха.

4. Простой не по вине работника. Оплачивается в размере не ниже 2/3 тарифной ставки установленной данному работнику. Частичный брак не по вине работника оплачивается в зависимости от % годности продукции. Полный брак не по вине работника оплачивается в размере 2/3 тарифной ставки повременщика.

Удержания из заработной платы

Виды удержаний подразделяются на 2 группы: обязательные удержания и удержания по инициативе коллектива. Обязательные удержания: 

1. Пенсионный фонд (1% от начисленной заработной платы)

2. Подоходный налог

3. Исполнительный лист.

Удержания по инициативе коллектива:

1. Удержания с работников за причиненный материальный ущерб.

2. Удержания за брак.

Порядок исчисления подоходного налога

Подоходный налог исчисляется на основании федерального закона «О подоходном налоге с физических лиц». Этот закон введен в 1992 году, а также используется инструкция №35 по применению данного федерального закона.

Пример: Расчет налогооблагаемой базы:

Начислена заработная плата – 700

1. Удержание 1% в ПФ РФ - 7р.

2. Льгота (2 МРОТ) 2*83,49 = 166,98

3. Если есть дети или инвалиды то льгота (2 МРОТ на человека) 2*83,49 = 166

4. Итого налогооблагаемая база: 359,04р.

Если ставка налога 12%, то подоходный налог = (359,04*12)/100 = 43,08р.     

Если совокупный годовой доход составляет менее 10000 р. то льготы на работника распространяются в порядке как в рассмотренном примере (2 МРОТ общая и льготы на детей). Если совокупный годовой доход свыше 10000 р., то льготы уменьшаются на 1 МРОТ. Если совокупный годовой доход превышает 50000 р., то льготы по подоходному налогу отменяются (кроме сбора в ПФ). Льготы на детей распространяются на обоих родителей. Льготы при исчислении налога предоставляются только на детей до 18 лет и на учащихся детей до 24 лет (при предъявлении справки из образовательного учреждения). Если получен доход от продажи недвижимости на сумму до 5000 МРОТ, то подоходный налог с этой суммы не взимается.

Удержания по исполнительному листу

Исполнительный лист может быть расценен, как выплата элементов или удержание присуженной суммы. Судебный исполнитель направляет исполнительный лист в организацию, где работает данное физическое лицо. Бухгалтер принимает и регистрирует исполнительный лист. Отчисления по исполнительному листу производятся после расчета заработной платы и подоходного налога. Так, алименты на 1 ребенка составляют – 25%, на 2 – 35 %, на 3 и более – 50%. Но бухгалтер имеет право удержать не более 50% заработной платы.

Синтетический и аналитический учет оплаты труда

Данный учет осуществляется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». По дебету счета отражаются удержания, а по кредиту – начисления.

Примерные проводки имеют вид:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
Начислена заработная плата:

· Работникам основного производства

· Работникам заводоуправления
20

26
70

70

2
Начислен резерв на отпускные работникам предприятия
70
89

3
Начислены отпускные
20, 26, 89
70

4
Выдана заработная плата
70
50

5
Удержан подоходный налог
70
68

6
Произведены удержания в пенсионный фонд
70
69.2

7
Удержано по исполнительскому листу
70
76

8
Удержано за брак
70 
28

9
Удержано за причиненный материальный ущерб 
70
73.3

10
Депонирована заработная плата
70
76

11
Начислено по временной нетрудоспособности
69
70

Учет отчислений во внебюджетные социальные фонды

К ним относятся фонд обязательного медицинского страхования, фонд социального страхования, пенсионный фонд, фонд занятости. Все перечисленные фонды отражаются на счете 69, который имеет соответствующие субсчета (активно-пассивный).

Размер отчислений в фонд социального страхования составляет 5,4% от фонда оплаты труда. За счет данного фонда оплачиваются пособия по временной нетрудоспособности, путевки в санатории, дома отдыха и пособия на детей от 6 и до 10 лет. Пенсионный фонд используется для выплаты пенсий по старости, инвалидности и т.д., а также для выплаты пособий на детей до 6 лет. Отчисления составляют 28% от фонда оплаты труда и 1% заработной платы с физических лиц. В фонд обязательного медицинского страхования отчисляется – 3,6% и в фонд занятости - 1,5% от фонда оплаты труда.

Типичные бухгалтерские проводки будут иметь вид:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
Начислено во внебюджетные фонды
20, 25, 26, 44, 08, 48
69.1

69.2

69.3

69.4

2
Перечислено в социальные фонды
69.1

69.2

69.3

69.4
20, 25, 26, 44, 48, 08

Учет  затрат на производство

Основополагающим документом учета затрат на производство является положение о составе затрат включаемых в себестоимость продукции для исчисления финансовых результатов и расчета налогооблагаемой базы налога на прибыль.

Себестоимость – это затраты на производство и реализацию продукции в денежном выражении. И по характеру возмещения затрат себестоимость подразделяется на себестоимость по экономическим элементам и себестоимость в разрезе калькуляционных статей расхода. Себестоимость, сформированная по экономическим элементам отражает экономическое содержание затрат независимо от того, где они возникли. Себестоимость, сформированная по статьям калькуляции отражает в первую очередь место возникновения затрат и во вторую очередь затраты, которые распределяются на все виды продукции пропорционально объему производства или основной заработной плате производственных рабочих.

Методика расчета затрат образующих себестоимость продукции по экономическим элементам

Материальные затраты за вычетом возвратных отходов

Данные затраты включают основные материалы за вычетом возвратных отходов, вспомогательные материалы, топливо и энергию (используемые на все виды работ), покупные изделия, запасные части, плата за природные ресурсы, в том числе за воду. Здесь же учитываются транспортные расходы связанные с доставкой материалов. Под возвратными отходами материалов понимаются остатки материалов и полуфабрикатов образующиеся в процессе производства продукции, работ или услуг и утратившие полностью или частично потребительские свойства.

Затраты на оплату труда

Данные затраты включают оплату труда работников промышленно-производственного персонала предприятия и эти затраты состоят из основного фонда оплаты труда (за фактически отработанное время, выполненную работу и все виды доплат), дополнительного фонда оплаты труда (очередной отпуск, учебный отпуск и оплачиваемые льготы).

Отчисления на социальные нужды

Данные отчисления составляют 38,5% ( ПФ + ФОМС + ФСС + ФЗ = 28% + 3,6% + 5,4% + 1,5%)

Амортизация основных фондов

Смотри амортизацию основных средств.

Прочие затраты

Прочие затраты подразделяются на 2 группы:

1. Налоги начисляемые за счет себестоимости (налог на пользование автодорогами, налог на приобретение транспортных средств, налог на владельцев транспортных средств, налог на ГСМ, платежи за страхование имущества предприятия).

2. Командировочные расходы, затраты на представительские расходы, создание ремонтного фонда, расходы на рекламу, а также на подготовку и переподготовку кадров.

Для формирования налогооблагаемой базы налога на прибыль прочие затраты включаются по существующим нормативам или нормам.

Для расчета в целом затрат на производство продукции работ услуг данные затраты включаются в себестоимость также сверх предусмотренных норм.

Методика расчета себестоимости продукции работ, услуг, по статьям калькуляции

Для каждого производства или отрасли перечень статей входящих в себестоимость продукции определяется сферой деятельности, но существует типичный перечень статей калькуляции:

1. Основные материалы за вычетом возвратных отходов.

2. Покупные полуфабрикаты

3. Топливо на технологические цели

4. Энергия на технологические цели.

5. Основная заработная плата производственных рабочих

6. Дополнительная заработная плата производственных рабочих.

7. Отчисления на социальные нужды

8. Цеховые расходы

9. Общезаводские расходы

10. Внепроизводственные (коммерческие расходы)

В калькуляции себестоимости продукции, работ, услуг затраты классифицируются по следующим признакам:

1. По методу отнесения на единицу продукции: на прямые и косвенные. К прямым затратам относятся затраты с пункта 1 по пункт 7, то есть затраты которые прямо относятся на единицу продукции, косвенные же затраты относятся на единицу продукции пропорционально заработной плате производственных рабочих.

2. В зависимости от объема производства затраты подразделяются на временные и постоянные.

Все прямые затраты рассчитываются по существующим нормам, либо по нормам расхода материалов.

Бухгалтерский учет операций по учету затрат на производство осуществляется на следующих счетах:     Счет 20 «Основное производство», Счет 25 «Общепроизводственные расходы», Счет 26 «Общехозяйственные расходы» (общезаводские или управленческие), Счет 28 «Брак в производстве», Счет 43 «Коммерческие расходы».

Типичные бухгалтерские проводки по учету расходов имеют вид:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
Начислена заработная плата:

· основное производство0

· вспомогательное производство

· административно-управленческому персоналу цеха

· вспомогательным рабочим

· административно-управленческому персоналу предприятия
20

23

25.1

25.2

26
70

70

70

70

70

2
Отпущены материалы в производство:

· основное производство

· вспомогательное производство
20

23
10

10

3
Возвращены отходы производства
10
20

4
Начислен износ основных средств:

· в цехе

· на здания цеха

· на здания заводоуправления
25.2

25.1

26.1
02

02

02

5
Начислен налог на пользование автодорогами
26.1
89.1

6
Начислено в ремонтный фонд
26.1
89.1

7
Списываются командировочные расходы:

· по нормам возмещения

· сверх норм возмещения
26.1

26.2
71

71

Учет готовой продукции

Данный учет осуществляется на счете 40 «Готовая продукция» по фактической себестоимости. Выручка от реализации продукции учитывается на счете «Реализация продукции, работ, услуг» (активно-пассивный). По дебету счета отражается списание готовой продукции по фактической себестоимости, а также НДС и затраты связанные с реализацией и дебетовый остаток. По кредиту – выручка от реализации продукции с учетом НДС и кредитовый остаток. В конце отчетного периода по счету 46 определяется финансовый результат, который списывается на счет 80 «Прибыли и убытки».

Выручка от реализации готовой продукции рассчитывается 2 методами:

1. По отгрузке (для всех крупных предприятий).

2. По оплате (для субъектов малого предпринимательства)

Проводки:

№
Содержание операции
Дебет
Кредит

1
На склад принята готовая продукция
20
40

2
Списывается готовая продукция со склада для реализации по фактической себестоимости
48
40

3
Списываются управленческие расходы
46
26

4
Списываются коммерческие расходы
46
43

5
Начислен НДС
46
68

6
Списывается финансовый результат:

· Прибыль

· Убыток
46

80
80

46

Учет финансовых результатов

Конечный финансовый результат складывается из финансового результата от реализации продукции (работ, услуг), иных материальных ценностей и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям. Учет финансовых результатов осуществляется на счете 80 «Прибыли и убытки». По дебету счета списываются убытки, а по кредиту прибыль. Сопоставление дебетового и кредитового оборотов за отчетный период показывает конечный финансовый результат отчетного периода. На данном счете в течение отчетного периода находят отражение:

1. Прибыли и убытки от реализации готовой продукции, материальных ценностей и иных активов предприятия.

2. Валовой доход от реализации товаров и тары.

3. Доходы от сдачи имущества в аренду

4. Суммы, поступившие в погашение дебиторской задолженности

5. Штрафы, пени, неустойки, которые присуждены или признаны должником.

6. Прибыль прошлых лет

7. Некомпенсированные потери от стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций.

 В конце отчетного периода счет закрывается. Полученная прибыль списывается на счет 81 по кредиту. Счет 81 «Использование прибыли» имеет 2 субсчета 81.1 «Платежи в бюджет» и 81.2 «Использование прибыли на другие цели», по которым происходит учет соответствующих операций. 

Если учредительными документами определены фонды специального назначения, то счет 81 закрывается и перечисляются суммы, оставшиеся в распоряжении предприятия в соответствующие фонды или на счет 88.1 «Нераспределенная прибыль отчетного периода». Данный счет предназначен для обобщения информации о наличии и движении нераспределенной прибыли, в том числе фондов специального назначения или непокрытого убытка предприятия.

Бухгалтерская отчетность

В соответствии с федеральным законом «О бухгалтерском учете» в состав бухгалтерской отчетности входят:

1. Бухгалтерский баланс (Форма №1)

2. Отчет о прибылях и убытках (Форма №2)

3. Отчет о движении капиталов (Форма №3)

4. Отчет о движении денежных средств (Форма №4)

5. Приложение к бухгалтерскому балансу (Форма №5)

Помимо этого обязательно сдается пояснительная записка и аудиторское заключение. Годовая отчетность сдается до 31 марта, а квартальная до 30 числа следующего месяца.

Субъекты малого предпринимательства, применяющие в соответствии с законодательством упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности имеют право предоставлять годовую отчетность в составе только бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках. Рассмотрим подробнее состав отчета о прибылях и убытках по строкам:

1. Выручка от реализации продукции (без учета НДС).

2. Себестоимость реализации продукции (это себестоимость на уровне цеховой себестоимости)

3. Коммерческие расходы (Счет 43)

4. Управленческие расходы (Счет 26)

5. Прибыль (убыток) от реализации (010-020-030-040)

6. Процент к получению (суммы причитающиеся в соответствии с договорами к получению дивидендов или процентов по облигациям и депозитам)

7. Процент к уплате (то же самое что и процент к получению, но только к уплате)

8. Доходы от участия в других организациях (Здесь начисляются доходы от участия в совместной деятельности)

9. Прочие операционные доходы (доходы связанные с движением имущества организации)

10. Прочие операционные расходы (расходы связанные с выбытием имущества)

11. Прибыль (убыток) от финансово-хозяйственной деятельности (050+060-070+080+090-100)

12. Прочие внереализационные доходы (дебиторская и депонентская задолженность по которой срок исковой давности истек)

13. Прочие внереализационные расходы

14. Прибыль отчетного периода (110+120-130)

15. Налог на прибыль

16. Отвлеченные средства (использование части прибыли оставшиеся после уплаты налога)

17. Нераспределенная прибыль.

Основные разделы бухгалтерского баланса:

1. Внеоборотные активы

2. Оборотные активы

3. Убытки

4. Капитал и резервы

5. Долгосрочные пассивы

6. Краткосрочные пассивы

Учет уставного капитала

Данный учет осуществляется на счете 85 «Уставный капитал», который предназначен для обобщения информации о состоянии и движении уставного капитала предприятия. Сальдо по счету 85 должно соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированному в учредительных документах. Записи по данному счету производятся лишь в случаях увеличения или уменьшения уставного капитала, осуществляемых в установленном порядке, и после внесения соответствующих изменений в учредительные документы предприятия.

После государственной регистрации предприятия его уставный капитал в сумме вкладов учредителей, предусмотренных учредительными документами, отражается по кредиту счета 85. Фактическое поступление вкладов учредителей проводится по кредиту счет 75 «Расчеты с учредителями» в корреспонденции со счетами по учету денежных средств и других ценностей. Аналитический учет по данному счету организуется таким образом, чтобы обеспечить формирование информации по учредителям предприятия, стадиям формирования капитала, и видам акций.

С момента регистрации акционерного общества все акции учитываются на субсчете «Объявленный капитал» 

Учетная политика предприятия

Под учетной политикой предприятия понимается выбранная им совокупность способов ведения бухгалтерского учета – первичного наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового обобщения фактов хозяйственной деятельности. К способам ведения бухгалтерского учета относятся методы группировки и оценки фактов хозяйственной деятельности, погашения стоимости активов, приемы организации документооборота, инвентаризации, способы применения счетов бухгалтерского учета, системы учетных регистров и т.д. Основное назначение и главная цель принимаемой учетной политики – отразить деятельность предприятия, сформировать полную объективную и достоверную информацию о ней для целей эффективного регулирования этой деятельности в интересах дела и заинтересованных лиц.

Учетная политика предприятия формируется руководителем предприятия на основе положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика предприятия» При формировании учетной политики предприятия предполагается, что:

1. Имущество и обязательства предприятия существуют обособленно от имуществ и обязательств собственников этого предприятия и других предприятий.

2. Предприятие будет продолжать свою работу в обозримом будущем и у него отсутствует необходимость существенного сокращения деятельности.

3. Выбранная учетная политика применяется последовательно от одного отчетного года к другому.

4. Факты хозяйственной деятельности относятся к тому отчетному периоду, в котором они имели место, не зависимо от фактического времени поступления денежных средств.

Учетная политика предприятия подлежит документальному оформлению соответствующей организационно-распорядительной документацией предприятия. Вновь созданное предприятие оформляет избранную им учетную политику не позднее 90 дней со дня приобретения прав юридического лица.

На выбор конкретных способов учета влияют следующие факторы:

1. Правовой и организационно-экономический статус (форма собственности, организационно-правовая форма, отрасль и вид деятельности, объем деятельности и численность персонала).

2. Специфика деятельности

3. Стратегия развития предприятия (привлечение инвестиций, повышение котировок акций, выпуск конкурентоспособной продукции).

4. Обеспечение кадрами

5. Хозяйственная ситуация.

Предприятие должно раскрывать избранные способы ведения бухгалтерского учета, существенно влияющие на оценку и принятие решения пользователя бухгалтерской отчетности.

