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Введение в информационные технологии

В переводе с латинского слово "информация" (information) означает сообщение о каком-либо факте,  событии, объекте, явлении и т.п. Однако в теории информации и кибернетике под информацией понимается не каждое сообщение, а лишь такое, которое содержит неизвестные ранее его получателю факты, дополняющие его представление об изучаемом или анализируемом объекте (процессе). Информация - сведения, которые должны снять существующую до их получения неопределенность у получателя и  пополнить систему его понимания объекта полезными сведениями.
Информация, которая обслуживает процессы производства, распределения, обмена и потребления материальных благ, обеспечивает решение задач организационно-экономического управления народным хозяйством и его звеньями, называется управленческой. Она представляет собой разнообразные сведения экономического, технологического, социального, юридического, демографического и другого содержания.  В информационном процессе, каким является управленческая деятельность, информация выступает как один из важнейших ресурсов наряду с энергетическими, материальными, трудовыми и финансовыми. В технологии обработки первичные сведения о производственных и хозяйственных операциях, людях, выпуске продукции, фактах приобретения и продажи товаров выполняют, роль предметов труда, а получаемая результатная информация - продукт труда используется для анализа и принятия решений.

Важнейшей составляющей управленческой информации является информация экономическая. Она отражает социально-экономические процессы как в сфере производства, так и в непроизводственной сфере, а также во всех органах и на всех уровнях отраслевого регионального управления.

Экономическая информация отражает факты производственно-хозяйственной деятельности с помощью системы натуральных и стоимостных показателей. Во всех случаях при этом используются количественные величины, цифровые значения. Эта способность экономической информации определяет возможность широкого применения вычислительной техники в экономике. В результате, появилась потребность в обработке информации для  различных экономических систем.

Экономическая информационная система по своему составу напоминает предприятие по переработке  данных и производству выходной информации. Как в любом производственном процессе, в экономико-информационных системах присутствует технология преобразования исходных данных в результатную информацию. Понятие технология определяется как система взаимосвязанных способов обработки материалов и приемов изготовления продукции в производственном процессе.

Информационная технология  - это система методов и способов сбора, накопления, хранения, поиска, обработки и выдачи информации на основе применения средств вычислительной техники. Она является предметом информатики как научной дисциплины и обеспечивает перевод практики управления, регулирования материального производства, научных исследований и других областей человеческой деятельности на индустриальный уровень. Индустриальная информационная технология включает определенные наборы материальных средств (носители информации, технические средства измерения ее состояний, обработки, передачи и т.п.), способы их взаимодействия, совокупность определенных методов, организацию работы и специалистов.

Информационная технология решения экономических задач включают следующие важнейшие процедуры, сгруппированные по функционально-временным стадиям: сбор и регистрация информации, передача ее к месту обработки, машинное кодирование данных, хранение и поиск, вычислительная обработка, тиражирование информации, использование информации, т.е. принятие решений и выработка управляющих воздействий.

Сбор и регистрация информации происходит по-разному в различных экономических объектах. Наиболее сложна эта процедура в автоматизированных управленческих процессах промышленных предприятий, фирм и т.п., где производятся сбор и регистрация первичной учетной информации.

Для сбора фактической информации производится  измерение, подсчет, взвешивание материальных объектов, получение временных и количественных характеристик работы отдельных исполнителей. Сбор информации,  как правило, сопровождается ее регистрацией, т.е. фиксацией информации на материальном носителе. Запись в первичные документы в основном осуществляется в ручную. Поэтому процедуры сбора и регистрации информации остаются пока наиболее трудоемкими. Особое значение при этом придается достоверности, полноте и своевременности первичной информации.

Передача информации  осуществляется различными способами: с помощью курьера, пересылка по почте, доставка транспортными средствами, дистанционная передача по каналам связи. Особое значение при этом уделяется скорости передачи информации, гарантии сохранения информации при ее передаче, защите информации от несанкционированного доступа. 

Хранение и накопление экономической информации вызвано многократным ее использованием, применением постоянной информации, необходимостью комплектации первичных данных до их обработки. Хранение информации осуществляется на машинных носителях в виде информационных массивов, где данные располагаются по установленному в процессе проектирования группировочному признаку.

Обработка экономической информации на ЭВМ производится централизованно, а на мини- и микроЭВМ - в местах возникновения первичной информации, где организуются автоматизированные рабочие места специалистов той или иной управленческой службы. 

Принятие решения  в автоматизированной системе организационного управления осуществляется специалистом без применения технических средств, но на основе тщательного анализа результатной информации, полученной на ЭВМ. Задача принятия решений осложняется тем, что специалисту приходится искать из множества допустимых решений наиболее приемлемое, сводящее к минимуму потери ресурсов (временных, трудовых, материальных и т.д.). Благодаря применению ЭВМ и терминальных устройств повышается аналитичность обрабатываемых сведений, а также обеспечивается постепенный переход к автоматизации выработки оптимальных решений в процессе диалога пользователя с вычислительной системой.   

Классификация информационных технологий

Информационные технологии отличаются по типу обрабатываемой информации (рис. 1), но могут   объединяться в интегрированные технологии:


Рис. 1 Классификация ИТ в зависимости от типа обрабатываемой информации



Информационные технологии подразделяются на две группы: обеспечивающие ИТ (ОИТ)  и функциональные ИТ (ФИТ).

Обеспечивающие ИТ – технологии обработки информации, которые могут использоваться как инструментарий в различных предметных областях для решения различных задач. Информационные технологии обеспечивающего типа могут классифицированы относительно классов задач, на которые они ориентированы. Обеспечивающие технологии базируются на совершенно разных платформах, что обусловлено различием видов компьютеров и программных сред, поэтому при их объединении на основе предметной технологии возникает проблема системной интеграции. Она заключается в необходимости приведения различных ИТ к единому стандартному интерфейсу.

Функциональная ИТ представляет собой такую модификацию обеспечивающих ИТ при которой реализуется какая-либо из предметных технологий. Например, работа сотрудника кредитного отдела банка с использованием ЭВМ обязательно предполагает применение совокупности банковских технологий оценки кредитоспособности ссудозаемщика,  формирования кредитного договора и срочных обязательств, расчета графика платежей и других технологий, реализованных какой-либо информационной технологии: СУБД, текстовом процессоре и т.д.

ИТ классифицируются по типу пользовательского интерфейса, что позволяет говорить о системном и прикладном интерфейсе (рис. 2). Пользовательский интерфейс связан с реализацией некоторых функциональных ИТ, а системный интерфейс  - это набор приемов взаимодействия с компьютером, который реализуется операционной системой или ее надстройкой. Современные операционные системы поддерживают командный,  WIMP- и SILK-  интерфейсы. В настоящее время поставлена проблема создания общественного интерфейса (social interface). 


Рис. 2 Классификация ИТ по типу пользовательского интерфейса

Командный интерфейс - самый простой.  Он обеспечивает выдачу на экран системного приглашения для ввода команды. Например, в операционной системе MS-DOS  приглашение выглядит как  С:\>, а в операционной системе UNIX  это обычный знак доллара.

WIMP-интерфейс расшифровывается как Windows (окно) Image (образ) Menu (меню) Pointer (указатель). На экране высвечивается окно, содержащее образы программ и меню действий. Для выбора одного из них используется указатель.  

SILK-интерфейс расшифровывается как Spich (речь) Image (образ) Language (язык) Knowledge (знание). При использовании SILK – интерфейса на экране по речевой команде происходит перемещение от одних поисковых образов к другим по смысловым семантическим связям.

Общественный интерфейс будет включать в себя лучшие решения WIMP- и  SILK- интерфейсов. Предполагается, что при использовании общественного интерфейса не нужно будет разбираться в меню. Экранные образы однозначно укажут дальнейший путь. Перемещение от одних поисковых образов к другим будет происходить по смысловым семантическим связям.

Информационные технологии в глобальном масштабе могут быть разделены на три составные части: ИТ связи, ИТ информации, ИТ развлечения.

Информационные технологии при обработке экономической информации на ЭВМ условно могут быть разделены на ИТ  управления внемашинной и  внутиримашинной информационной базой данных (Рис. 3).

Рис. 3.   Информационная технология обработки экономической информации на ЭВМ

Внемашинная информационная база - совокупность всех документированных сведений (данных) и сообщений, используемых в АСУ.

Внутримашинная информационная база - совокупность всех данных на машинных носителях, сгруппированных по определенному признаку. 

База данных - часть внутримашинной информационной базы, представляющая совокупность массивов (файлов, сегментов, и т.д.) и выделенная для реализации определенных функций АСУ. 

Технология подготовки внемашинного информационного обеспечения

Внемашинная информационная база служит источником внутримашинной информационной базы. Наиболее важными вопросами подготовки внемашинного информационного обеспечения предметной области являются:

· определение состава документов, содержащих необходимую информацию для решения задач приложения пользователя;

· определение форм документов и структуры информации (выявление структурных единиц информации и их взаимосвязей);

· классификация и кодирование информации, обрабатываемой в задачах пользователя;

· разработка инструктивных и методических материалов по ведению документов и подготовке информации для обработки.    

Общая характеристика документов

Все документы характеризуются наименованием, отражающим содержание документа, формой, определяющей структуру документа.

По характеру возникновения документы делятся на первичные, содержащие сходные данные, и производные, содержащие результаты обработки информации других документов. По роли в общей технологии обработки данных документы разделяются на:

· документы, используемые для первоначальной загрузки внутримашинной информационной базы (вся НСИ и другая условно-постоянная информация);

· документы для ввода оперативной (учетной) информации;

· извещения об изменении, периодически поступающие для корректировки ранее введенной информации и поддержания внутримашинной базы в актуальном состоянии;

· запросные документы, содержащие условия поиска данных, и документы, инициирующие выполнение задач.

Форма документа

Документы оформляются и заполняются в установленном порядке, каждый документ имеет постоянную часть, которая определяется формой (макетом). Форма документа отображает структуру информации, содержащейся в документе, и определяет состав, название и размещение реквизитов, входящих в документ. Для выявления структуры информации важны две части - заголовочная (шапка)  и содержательная.
В шапке обычно содержится  код формы, указано название (вид) и номер документа, дата заполнения, общие данные для всего документа. 

Содержательная часть включает название реквизитов и место, отведенное для их значений. Содержательная часть может быть простой, когда реквизиты имеют единственное значение, табличной в виде многострочной таблицы с наименованием в заголовке колонок и множеством значений реквизита в столбце. Часто документ имеет комбинированную форму.

Логическая структура экономической информации

Экономическая информация имеет дискретный характер, то есть может быть структурирована и представлена как совокупность отдельных структурных единиц информации. Важнейшими видами структурных единиц информации являются:

· Реквизит - простейшая структурная единица информации, неделимая на смысловом уровне, отражающая количественную и качественную характеристику сущностей (объекта, процесса и т.п.) предметной области;

· Составная единица информации (СЕИ) - логически взаимосвязанная совокупность реквизитов;

· Показатель - минимальная СЕИ, сохраняющая информативность;

· Документ - СЕИ, которая представлена на бумажном носителе и имеет самостоятельное значение.

Реквизит-признак содержит качественную характеристику сущности, позволяющую выделить (идентифицировать)  объект из множества различных объектов.

Реквизит-основание содержит количественную характеристику объекта, определяющую его состояние.

Реквизиты-основания имеют, как правило, числовое значение, а реквизиты-признаки - символьное представление (буквенно-цифровое).

Реквизиты-признаки и основания, характеризующие объекты (процессы) одной предметной области, логически связаны между собой и образуют составные единицы информации. Экономический показатель - это СЕИ, включающая один реквизит-основание и несколько реквизитов-признаков.

Поскольку экономический показатель является минимальной по составу информационной совокупностью, сохраняющей информированность, он является достаточным для образования самостоятельного документа.

Семантический (смысловой) анализ позволяет выявить функциональную зависимость реквизитов и выполнить на этой основе структурирование экономической информации. Такое структурирование дает возможность построить информационно-логическую модель (ИЛМ) предметной области и осуществить проектирование структуры базы данных.

Система классификации и кодирования технико-экономической  информации

Система классификации и кодирования (СКиК) является средством классификации и кодирования множества однотипных объектов. На основе  СКиК, как правило, разрабатываются кодовые обозначения объектов. В системе классификации также систематизируются используемые термины и обозначения.

Кодирование - это обеспечение уникальной идентификации объектов, которая в совокупности с принятой системой классификации четко определяет сущность объекта. Это особенно важно для проектирования базы данных при выделении информационных объектов и структурных связей между ними.

Система классификации - это совокупность правил и результат распределения заданного множества объектов на подмножества в соответствии с признаками сходства или различия. Выделяемое по признаку подмножество объектов называется классификационной группировкой. Различают два метода классификации - иерархический и фасетный метод.

Иерархический метод классификации устанавливается между классификационными группировками иерархические отношения подчинения, с последовательной детализацией их свойств: класс, подкласс, группа, подгруппа, вид и так далее.

Метод фасетной классификации основан на множестве независимых признаков. Набор таких признаков может быть произвольным, что позволяет группировать объекты по любому сочетанию признаков. Фасетный метод классификации является одноуровневым, исходное множество объектов разбивается на подмножества классификационных группировок в соответствии со значениями признаков отдельных фасетов. Фасеты независимы между собой.

Система кодирования является совокупность правил образования кода. Кодовое обозначение  характеризуется используемым набором символов, алфавитом (цифровой, буквенной, смешанный и др.), длиной (числом символов - позиций кода) и структурой обозначения. Структура кода определяется порядком кодируемых признаков. Место символа в коде является разрядом кода. Старший разряд находится слева от младшего. В коде часто предусматривается дополнительный (резервный) разряд для проверки кода - контрольный разряд.

Различают два метода кодирования – классификационный и регистрационный.

Классификационное кодирование построено на основе классификации объектов. Классификационная система кодирования может быть двух типов – последовательная и параллельная. Классификационная последовательная система кодирования построена на иерархической системе классификации, а параллельная - на фасетной классификации. Классификационный код содержит призначную информацию об объекте.

Регистрационная система кодирования не основана на предварительной классификации объектов. Код обеспечивает только идентификацию объектов. Регистрационная система может быть  порядковой или серийно-порядковой. В регистрационной порядковой системе кодирования объекты нумеруются с помощью чисел натурального ряда. Порядковая система кодирования используется, когда множество кодируемых объектов невелико и нет необходимости разбиения их на группы. Регистрационная серийно-порядковая система кодирования также предусматривает порядковую нумерацию объектов, но при этом номера разбиваются на серии, каждая из которых закрепляется за выделяемой группой объектов.

Документ, содержащий описание классификационных группировок, структуру кода и наименование объектов, называется классификатором (кодификатором). Классификаторы могут иметь различную степень локализации в пределах предприятия, отрасли, государства. Примерами классификатор, используемых на общегосударственном (отраслевом) уровне, является классификатор промышленной и сельскохозяйственной продукции, классификатор предприятий и организаций, классификатор профессий рабочих, должностей служащих, классификатор управленческой документации и др. В пределах предприятия используются локальные классификаторы структурных подразделений, готовой продукции, материалов и комплектующих, предприятий поставщиков и заказчиков и т.п. На рис. ? в качестве примера приведена полная структура кода по общегосударственному классификатору промышленной и сельскохозяйственной продукции (ОКП).
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    наименование

     контрольный разряд



     идентификатор

           вид

подгруппа

     группа

           подкласс

класс
Х
– для классификационного признака с цифровым алфавитом;

В 
– для классификационного признака с буквенным алфавитом;

0 
– для порядкового кода с цифровым алфавитом;

+
– знак иерархической системы классификации;

:
– знак фасетной классификации.          

Блок фасетов классификационных признаков включает пять фасетов, характеризующих профессии по следующим признакам:

                       ХХ      ХХ    Х     Х    Х
                         





Условия труда (нормальные, тяжелые, вредные)

     Система оплаты труда (например, сдельно-премиальная)

           Формы оплаты труда (сдельная, повременная)

  Диапазон тарифных разрядов (1-й низший разряд, 2-й высший)

   Вид производства и работ (литейные, сварочные и др.)





Унифицированные системы документации

Для наиболее распространенных видов документов могут использоваться унифицированные формы, включенные в унифицированные системы документации (УСД). Многие УСД используются для задач общегосударственных систем обработки и сопрягаются с единой классификации и кодирования (ЕСКК) технико-экономической информации.

Системы документации включает стандартные и технические условия, проектно-конструкторскую   и технологическую, плановую, бухгалтерскую, финансовую, отчетно-статистическую документацию, документацию по материально-техническому снабжению и сбыту, торговле и т.д.

На промышленных предприятиях документация регламентируется по фазам управления. В частности, используется единая система конструкторской документации (ЕСКД), единая система технологической документации (ЕСТД), система плановой документации, система первично-учетной  документации, отчетно-статистическая, организационно-распорядительная и др.

Каждая система документации содержит перечень разрешенных для использования форм документов - формуляр-образец, на основе которого определяются формы документов, разрабатываются нормативные и методические материалы.

Нормативные материалы

Методические и инструктивные материалы по ведению документов содержат описание состава используемых документов предметной области и правила их заполнения. Инструкции разрабатываются в соответствии с регламентирующими документами, в том числе УСД и ЕСКК. В них определяются лица, ответственные за ведение документов, правильность их заполнения, достоверность содержащейся в них информации и передачу на обработку.

В состав методических и инструктивных материалов входят инструкции: 

· по заполнению документов данными;

· по контролю достоверности информации документов;

· по подготовке документов к вводу информации во внутримашинную информационную базу, в том числе по использованию кодовых обозначений;

· по приему и регистрации документов;

· по подготовке данных для корректировки;

· по архивированию первичных массивов данных;

· по хранению документов;

· по снятию копий документов, уничтожению документов и другие.

Перечень обозначений и наименований символов:




Процесс




Решение





Модификация





Предопределенный

процесс


Ручная операция


    


Вспомогательная операция


          


Слияние





Выделение




Группировка


Сортировка





Ручной ввод




Ввод-вывод





Неавтономная память




Автономная память





Документ




Перфокарта

  





Колода перфокарт




Файл


Перфолента





Магнитная лента


Магнитный барабан


Магнитный диск





Оперативная память


Дисплей




Линия потока




Параллельные действия





Канал  связи











Соединитель




Пуск - останов





Комментарий






Межстрочный соединитель

Источник, приемник данных 






Магнитная карта






Ручной документ




Архив




Автономная обработка

Расшифровка





Кодирование








Копирование





Транспортирование

носителей






Материальный поток

Проектная документация

Разработка, проектирование и создание  информационных технологий в экономике предусматривает  порядок разработки следующей комплектности документов :

· на стадии создания разрабатываются «Технико-экономическое обоснование» (код типа документа - 1А) и «Техническое задание»  (код документа  - 2А).

· на стадии технорабочего проектирования разрабатываются типы документов указанные в таблице, за исключением «Ведомости документов технического проекта».
Вид

про-екта
Вид

доку-мента
Тип документа
Код

типа

доку-
мента
Комплектность

проектной документации на
Проектно-

сметная

документа​ция
Эксплуата-ционная документа-ция
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1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

ТП
Обосн-ование
Расчет экономической эффективности
1Б
-
-
-
-
х
-


Зада-ние
План мероприятий по подготовке объекта к вводу АСУ в эксплуатацию
2Б
о
о
-
-
-
-


Опи-сание
Пояснительная записка к проекту
3А
+
о
-
-
-
-

ТП, РП
Пере-чень
Смета затрат
7А
о
о
о
-
х
-

ТП
Ведо-мость  доку-мен-тов
Ведомость документов

технического проекта
9А
+
о
о
-
х
-


Патен-тный

фор-муляр
Патентный формуляр
ПФ
о
о
-
-
-
-


Опи-сание
Описание автоматизированных функций
3Б
о
о
-
-
-
-



Описание постановки задачи
3В
+
+
+
-
х
-


Схема
Схема функциональной структуры
4А
о
о
-
-
х
-


Опи-сание
Описание организационной структуры
3Г
о
о
-
-
-
-


Схема
Схема организационной структуры
4Б
о
о
-
-
х
-


Опи-сание
Описание информационного обеспечения
3Д
0
0
-
-
-
-



Описание организации информационной базы
3Е
0
0
0
-
-
-



Описание системы классификации  и кодирования
3Ж
0
0
0
-
-
-



Описание массива информации
3И
0
0
0
-
-
-


Чер-теж
Чертеж формы документа
5А
0
0
0
-
-
х


Пере-чень
перечень входных сигналов и данных
7Б
0
0
-
-
-
-



Перечень выходных сигналов (документов)
7В
0
0
0
-
-
-


Обос-нова-ние
Проектная оценка

надежности комплекса технических средств
1В
0
0
0
-
-
-


Зада-ние
Технические требования к технологическому объекту управления
2В
0
0
-
-
х
-



Задание на проектирование в смежной части проекта объекта
2Г
-
-
-
-
х
-


Пере-чень
Перечень заявок на разработку новых технических средств
7Г
0
0
-
-
х
-



Перечень заданий заказчику на проектирование в смежных частях проекта объекта.
7Д
0
0
-
-
х
-



Ведомость оборудования и материалов
7Е
0
0
-
-
х
-


Опи-сание
Описание комплекса технических средств
3К
0
0
-
-
-
-



Описание программного обеспечения
3Л
0
0
0
-
-
-



Описание алгоритмы
3М
+
+
+
-
-
-

ТП,

РП
Схема
Схема автоматизации
4В
0
0
-
-
х
-



Схема структурная комплекса технических средств
4Г
0
0
-
-
х
-


Чер-теж
План расположения
5Б
0
0
-
-
х
-


Схема
Схема принципиальная
4Д
0
0
-
-
х
-



Схема соединения внешних проводок
4Е
0
0
-
-
х
-



Схема подключений внешних проводок
4Ж
0
-
-
-
-
х


Опи-сание
Общее описание
3Н
0
-
-
-
-
х


Пере-чень
Ведомость держателей

Подлинников
7Ж
0
0
-
-
-
-


Фор-муляр

Систе-

мы
Формуляр системы
8А
0
-
-
-
-
х


Ведо-мость докум-ентов
Ведомость документов

рабочего (технорабочего) проекта
9Б
+
0
0
-
х
-



Ведомость эксплуатационных документов
9В
0
0
-
-
-
х


Опи-сание
Описание технологического процесса обработки данных
3П
0
0
0
-
-
-


Инст-рукция
Технологическая инструкция
6А
0
0
0
-
-
х



Должностная инструкция
6Б
0
0
0
-
-
х



Инструкция по эксплуатации
6В
0
0
0
-
-
х


Чер-

Теж
Чертеж общего вида
5В
0
0
-
-
х
-



Чертеж установки технических средств
5Г
0
0
-
-
х
-


Пере-чень
Заказная спецификация
7И
0
0
-
-
х
-



Таблица соединений и подключений
7К
0
0
-
-
х
-



Техническое задание

0
0
0
0
-
-



Спецификация
-
+
+
+
+
-
-



Тексты программы
12
+
+
+
0
-
-



Описание программы
13
0
0
0
0
-
-



Формуляр
30
0
0
0
0
-
х



Общее описание
31
0
0
0
0
-
х



Руководство программиста
33
+
+
+
0
-
х



Руководство оператора
34
+
+
+
0
-
х



Порядок и методика испытаний
51
0
0
0
0
-
-



Пояснительная записка
81
0
0
0
0
-
-


Опи-сание
Описание контрольного примера
3Р
0
0
0
0
-
-

где:
ТП - технический проект, РП - рабочий проект;

«+» - означает, что документ обязателен для включения в комплект;

«0» - обязательность включения  документа в комплект устанавливают в зависимости от требований к конкретной разработке;

«-»  -  документ в комплект не включают;

«x» - принадлежность документа к эксплуатационной или проектной документации.

На стадии «Ввод в эксплуатацию» разрабатываются следующие документы:

1. акт приемки в опытную эксплуатацию;

2. акт приемки в промышленную эксплуатацию;

3. акт завершения работ;

4. план-график работ;

5. приказ о составе приемочной комиссии;

6. приказ о проведении работ;

7. программа работ;

8. протокол испытаний;

9. протокол согласования.

Техническое задание (ТЗ)

ТЗ является основным исходным документом для создания информационной системы и информационной технологии. ТЗ следует разрабатывать на основании результатов работ, проводимых на предпроектной стадии с учетом технико-экономического обоснования (ТЭО). 

ТЗ должно содержать следующие разделы:    

· введение;

· характеристика объекта управления;

· назначение;

· основные требования;

· технико-экономические показатели;

· состав, содержание и организацию работ;

· порядок приемки работ.

Введение должно содержать:

· полное наименование и условное обозначение;

· основание для создания (перечень документов);

· наименование и условное обозначение темы или разработки;

· сроки начала и окончания работы по созданию;

· наименование организаций, участвующих в создании ИТ (исполнителей, соискателей) и их реквизиты;

· сведения об источниках и порядок финансирования.  

Раздел «Характеристика объекта управления» должен содержать:

· описание состава объекта управления (производственную или иную структуру ) в зависимости от его типа;

· характеристики входных и выходных материальных потоков;

· описание особенностей объектов управления.

Раздел «Назначение» должен содержать:

· назначение ИС, основные цели ее создания, критерии эффективности функционирования объекта в условиях автоматизированного управления; 

· перечень выполняемых функций, необходимых для достижения целей;

· описание общей структуры системы;

· взаимосвязи с системами управления других уровней;

· перспективы развития.

Раздел «Основные требования» должен содержать следующие подразделы:

· требования к системе и ее частям;

· требования к качеству выполнения;

· требования к видам обеспечения.

Подраздел  «Требования к системе и ее частям» должен содержать:

· основные показатели (параметры), которые должны быть достигнуты в условиях автоматизированного управления;

· структуру ИС и входящих в нее частей;

· требования к функционированию ИС или ссылку на документы, регламентирующие:

· режим работы;

· способы  обмена информацией со смежными системами с указанием режима обмена, объема, содержания, системы кодирования и, при необходимости, формы представления информации;

· эргономические требования и части рациональной компоновки технических средств, удобства обслуживания, комфортности пунктов управления и, при необходимости, эстетического решения;   

· требования к сохранности  информации при авариях в системе энергоснабжения. 

Подраздел «Требования к качеству  выполнения» должен содержать  требования к программному, информационному, организационному, техническом у и другим видам обеспечения. В подразделе допускается приводить требования по применению типовых решений, составу и структуре используемых технических средств, включая специальные.

Раздел  «Технико-экономические показатели» должен содержать:

· технико-экономические показатели, которые должны быть достигнуты в результате создания ИС, с указанием максимально допустимой суммы единовременных затрат не ее создание;

· годовой экономический эффект и источники его возникновения (повышение производительности труда, улучшение качества и т.п.);

· коэффициент экономической эффективности затрат.

К ТЗ следует  прилагать расчет экономической эффективности и, при необходимости, расчет научно-технического уровня.

Раздел «Состав, содержание и организация работ» должен содержать;

· перечень стадий и этапов выполнения работ;

· перечень работ по стадиям  и этапам, сроки их выполнения и организации - исполнители работ;

· форму завершения стадий и этапов.

Стадии, этапы и перечень выполняемых работ указывают в соответствии с нормативно-технической документацией, с указанием мероприятий по подготовке объекта к внедрению, а также сроков выполнения работ и исполнителей. Сведения могут быть представлены в виде план-графиков.

Раздел «Порядок приемки ИС»  должен содержать указания о составе и объеме приемо-сдаточных испытаний при вводе системы в эксплуатацию.

Состав и содержание ТЭО

Документ ТЭО должен состоять из введения и следующих разделов:

1. Характеристика  объекта;

2. Цели, критерии, функции, задачи   и ограничения создания ИС;

3. Ожидаемые технико-экономические результаты;

4. Выводы и предложения.

Введение  должно содержать следующие сведения по ТЭО:

· основание для проведения работ;

· наименование организации- заказчика;

· наименование организаций-участников работ;

· сроки начала и окончания работ;

· источники, объемы, порядок финансирования работ;

· перечень нормативно-технических документов, методических материалов, используемых при проведении ТЭО.

Раздел «Характеристика объекта» должен содержать:

· общую характеристику объекта;

· характеристику производственно-хозяйственной деятельности, организационной  и производственной структуры объекта;

· характеристику существующей системы управления и ее структурных элементов с указанием распределения функций управления между элементами организационной структуры;

· характеристику функций управления, используемых методов и средств управления;

· перечень и характеристику недостатков в организации и управления объектом ;

· оценку производственных потерь, возникающих из-за недостатков в организации управлении по объекту в целом и его частям;

· характеристику готовности объекта к созданию ИС.

Раздел «Цели, критерии, функции, задачи и ограничения создания ИС» 
должен содержать:

· формулировку производственно-хозяйственных, научно-технических и экономических целей и критериев создания ИС;

· характеристику ограничений по созданию;

· обоснование выбора перечня автоматизированных функций и комплексов задач управления с указанием очередности внедрения;

· требования к характеристикам реализации функций и задач управления в соответствии с действующими нормативно-техническими документами, определяющими общие технические требования к ИС конкретного вида;

· дополнительные требования.

Раздел «Ожидаемые технико-экономические результаты» должен содержать:

· перечень основных источников экономической эффективности  получаемых в результате создания ИС (в т.ч. - экономия производственных ресурсов, улучшение качества продукции, повышение производительности труда и т.д.) и оценку ожидаемых изменений основных технико-экономических и социальных показателей производственно-хозяйственной деятельности объекта (например показателей по номенклатуре и объемам производства, себестоимости продукции, рентабельности, отчислений в фонды экономического стимулирования, уровню социального развития);

· оценку ожидаемых затрат на создание ИС с распределением их по очередям и годам создания;

· ожидаемые обобщающие показатели экономической эффективности.

Раздел  «Выводы и предложения» должен состоять из следующих разделов:

· выводы о производственно-хозяйственной необходимости и технико-экономической целесообразности создания ИС (сопоставление ожидаемых результатов создания ИС, принципиальное решение вопроса о создании ИС (положительное или отрицательное);

· предложения по совершенствованию организации и управления (производственно-хозяйственной деятельности, организационной и функциональной структур управления, методов управления, по развитию видов обеспечения ИС и т.д.);

· рекомендации по созданию ИС (по виду создаваемой ИС, ее совместимости с другими системами и неавтоматизированной частью существующей системы управления, организационной и функциональной структуре, по составу и характеристикам подсистем и видов информационного обеспечения, по организации использования имеющихся  и приобретению дополнительных средств вычислительной техники, по составу организаций-разработчиков, которые необходимо привлечь к созданию ИС, по рациональной организации разработки и внедрения, по определению основных и дополнительных, внешних и внутренних источников и видов объемов финансирования и материального обеспечения разработок, по обеспечению производственных условий создания ИС, другие рекомендации).
Система обозначения документа 

К     ХХХХХ     ХХХ      ХХ
Код организации-разработчика
Код классификационной характеристики

Регистрационный номер

Код типа документа

Примеры содержания документов типа технологическая инструкция

1.  Документ «Инструкция по сбору, регистрации, предварительной обработке, контролю и передаче информации при помощи периферийных технических устройств» содержит:

· порядок сбора и регистрации информации;

· порядок оформления сопроводительных документов;

· правила редактирования информации;

· порядок выполнения стандартных процедур, в том числе описание программы работ периферийных технических устройств (для устройств с автоматическим выполнением операций по программе);

· порядок ведения картотек с программами и постоянными реквизитами для периферийных пунктов сбора информации).

2.  Документ «Инструкция по ведению первичной документации» содержит: 

· правила заполнения и ведения нормативно-справочной информации и другой документации;

· порядок внесения изменений и дополнений в документацию;

· порядок передачи документации в вычислительный центр.

3.  Документ «Инструкция по передаче информации по каналам связи» содержит:

· порядок приема и контроля входной информации;

· правила подготовки информации к передаче по каналам связи;

· порядок выполнения стандартных процедур на техническом устройстве.

4.  Документ «Инструкция по приему информации в ВЦ» содержит:

· описание способов передачи информации на носителях ВЦ;

· порядок приема и контроля информации;

· порядок хранения информации на машинных носителях;

· описание видов сопроводительных и регистрационных документов, заполняемых в ВЦ при приеме информации.

5.  Документ «Инструкция по подготовке  документации к переносу на машинные носители» содержит:

· описание подготовительных операций, предшествующих переносу на машинные носители;

· описание регистрационных документов.

6.  Документ «Инструкция по переносу информации на машинные носители» содержит:

· сведения о выходном документе (наименование, кодовое обозначение);

· схему (макет) перфорации и пояснения к ней (при необходимости;

· порядок нанесения информации на машинные носители и контроль ее достоверности.

7.  Документ «Инструкция по созданию и обслуживанию массивов» содержит схему технологического процесса создания и обслуживания  информационных массивов (с текстовым пояснением при необходимости), не являющихся результатом расчета функциональных задач. Указывают назначение массива.

8.  Документ «Инструкция по подготовке информации на ЭВМ» содержит:

· порядок укомплектования машинных носителей для ввода в ЭВМ;

· описание сопроводительных документов.

9.  Документ «Инструкция о порядке ведения архива магнитотек в ВЦ» содержит:

· классификацию магнитных носителей по виду хранимой информации;

· порядок регистрации и маркировки магнитных носителей информации;

· порядок организации размещения и хранения носителей;

· порядок пользования магнитотекой;

· сроки хранения магнитных носителей.

10.  Документ «Инструкция о порядке ведения архива документов в ВЦ» содержит:

· классификацию документации, принимаемой на хранение;

· порядок приема и выдачи архивной документации;

· порядок регистрации и организации хранения;

· сроки хранения архивных документов.

11.  Документ «Инструкция о порядке передачи  выходной информации» содержит:

· описание способов вывода и передачи выходной информации адресатам (потребителям);

· порядок размножения выходной документации;

· описание регистрационных документов. 

Типовая информационная технология сбора, передачи, обработки и выдачи информации в централизованных системах обработки данных

Информационная  технология сбора, передачи, обработки и выдачи информации    предусматривает подготовку  внемашинной информационной базы, которая служит источником формирования внутримашинного массива базы данных обрабатываемого на ЭВМ определенного типа, с помощью  программы обеспечивающей экономический расчет по заданному алгоритму. Наиболее важными вопросами подготовки внемашинного информационной базы предметной области являются:

1. Определение состава документов, содержащих необходимую информацию для решения задач пользователя.

2. Определение форм документов и структуры информации (выявление структурных единиц информации и их взаимосвязей).

3. Классификация и кодирование информации, обрабатываемой в задачах пользователя.

4. Разработка инструктивных и методических материалов по ведению документов и подготовка информации для обработки.

5. Разработка алгоритма решения экономической задачи и перечня выходной экономической информации. 

Типовую технологию формирования массивов информации на машинном носителе можно представить в виде следующей схемы:
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Методы контроля достоверности данных
При сборе, вводе, передаче и обработке информации могут возникнуть ошибки в следствие разнообразных причин: погрешности измерений, ошибки при записи результатов измерений в промежуточный документ, ошибки при считывании данных из промежуточного документа при вводе с клавиатуры, преднамеренное искажение данных, ошибки при идентификации объекта и субъектов хозяйственной операции и др. Любая ошибка приводит к тем или иным нежелательным последствиям, в т.ч. и к материальным потерям. Цена ошибки, т.е. величина потерь, также широко варьируется.

В настоящее время известны следующие основные методы повышения достоверности вводимых данных:

1. Замена процесса ввода значения (то есть его набора на клавиатуре) процессом выбора значения из предлагаемого множества.

2. Исключение необходимости ввода значения вручную и использование вместо этого считывания значения с машинного носителя.

3. Введение избыточности в документ-первоисточник и программный анализ введенных значений.

4. Многократный ввод данных и сличение введенных значений.

5. Программно-логическая проверка введенных значений. 

Метод 1 в основном применяют для ввода значений идентификаторов. Рабочее место должно содержать видеотерминал с накопителем, который хранит выверенный список соответствующих значений. Оператор с помощью курсора делает необходимый выбор из списка и делает ввод необходимых данных.

Для применения метода 2 рабочее место должно быть оборудовано специальным устройством считывания,  конструкция которого зависит от вида носителя. На сегодня наиболее распространены магнитные карты и штрих-коды.
Метод 3  реализуется в двух формах, которые могут быть использованы, ибо самостоятельно, либо в сочетании друг с другом. Первая форма основана на введении избыточности в состав кодов-идентификаторов,  это означает следующее: код складывается из двух частей - основной, которой вполне достаточно для идентификации и дополнительной.
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Вторая форма предусматривает введение дополнительных реквизитов в состав документов-первоисточников. Эти реквизиты неинформативны, т.к. их значения получены элементарными действиями над значениями основных реквизитов. Однако если их внести с клавиатуры и сравнить с результатом тех же действий над введенными значениями основных реквизитов, то расхождение будет свидетельствовать о наличии ошибки.

В примере в таблице реквизит «Всего на сумму» является избыточным, т.к. его значения вычисляются на основании основных реквизитов «Цена» и «Количество», и без ущерба для полноты строк его можно было бы не вводить. Тем не менее его вводят, чтобы проверить наличие ошибок в строке.

№ п/п
Код изделия
Наименование изделия
Цена за шт,

руб.
Количество,

шт.
Всего на сумму, руб.

1
КР-35-1
Культиватор роторный
137
15
2055,00

2
ГВ-3
Грабли веерные
5-50
27
1486,50

3
ГВ-5
Грабли веерные
6-10
45
274,50

Метод 4 основан на допущении, что вероятность сделать одну и ту же ошибку при повторном вводе тех же данных ничтожна мала. Поэтому если один и тот же набор данных ввести два (или более) раза и притом руками разных операторов, а затем сравнить полученные файлы, то допущенные при вводе ошибки будут обнаружены.

Метод 5 предусматривает разработку алгоритмов логического контроля вводимой информации, путем введение  в тело программы алгоритмов проверки на предельную допустимость вводимых значений и  их наличие  в нормативно-справочной информации.

Штрих-кодирование

При обсуждении способов автоматизации распознавания и ввода идентификаторов упоминались два наиболее распространенные ныне способа: штрих-кодирование и магнитная запись кодов.

Идея штрих-кодирования состоит в том, что каждому символу, входящему в алфавит системы кодирования, сопоставляется комбинация из нескольких темных и светлых полосок, широких и узких. Существует несколько разновидностей штрихового кодирования. Для примера рассмотрим систему  Code39, отличающуюся универсальностью и надежностью.

Алфавит кода состоит из цифр, латинских букв и восьми специальных символов (+, -, $, и др.). Каждый символ отображается группой из 9 темных полосок и промежутков; три из них - широкие (потому и код назван «39», т.е. «три из девяти»).
К числу достоинств штрих-кодирования следует отнести свойства:

· простота графики;

· нетребовательность к качеству изображения и качеству носителя;

· простота и дешевизна считывателей.

Принцип распознавания штрих-кодов следующий.  Вдоль штрих-кода движется фотоприемник, в котором заключены: миниатюрный источник света, создающий узкое световое пятно, и светочувствительный элемент (фотодиод). Интенсивность света, отраженного от носителя  кода, по мере движения фотоприемника изменяется в зависимости от того,    куда попало световое пятно - на темную или светлую полоску. Колебания интенсивности отраженного потока света и, соответственно, электрического сигнала на выходе фотоприемника воспроизводит рисунок кода. Далее сигнал обрабатывается декодером и превращается в последовательность обычных кодов ANSI. Конструкции считывателей могут быть ручными  и автоматическими снабженными транспортером.

Внедрение информационных технологий штрих-кодирования позволяет реализовать автоматизацию денежных расчетов при помощи электронного кассового аппарата. Например, один из представителей кассовых аппаратов типа   IPC POS-IIS CП, позволяет выполнять следующие операции:

· регистрацию продаж (с умножением количества на цену);

· прием данных с клавиатуры, с электронных весов, от считывателя штрих-кодов, от считывания магнитных карт;

· корректировку регистрации с возвратом денег;

· расчет промежуточных итогов, с возвратом сдачи;

· прием платы наличными деньгами или кредитными картами;

· пересчет платы в иную валюту;

· расчет налогов, скидок;

· ведение денежных и операционных регистров;

· запись итоговых показаний регистров в фискальную память со сроком хранения до 10 лет;

· выдачу отчетов (по товарам с твердыми ценами, по денежной наличности, по кассирам и др.);

· выдачу данных в канал связи и на технический носитель.

Компьютерные сети

Компьютерной  сетью называется совокупность взаимосвязанных через каналы передачи данных компьютеров, обеспечивающих пользователей средствами обмена информацией и коллективного использования ресурсов сети: аппаратных, программных и информационных. 

Областью применения компьютерных сетей являются: банковские и другие финансовые структуры; коммерческие системы, отражающие состояние рынка («спрос-предложение»); системы социального обеспечения; налоговые службы; дистанционное компьютерное обучение; система резервирования билетов и т.п. 

В различных областях сетевой информационной системы необходимо, чтобы в сети осуществлялся сбор, хранение и доступ к данным, гарантировалась защита данных от искажения и несанкционированного доступа.

Классификация сетей

Различают три класса сетей: глобальные, региональные и локальные сети.

Глобальные сети  объединяют пользователей, расположенных по всему миру, и часто используют спутниковые каналы связи, позволяющие соединить узлы сети связи и ЭВМ, находящиеся на расстоянии                     10-15 тыс. км. друг  от друга. 

Региональные сети объединяют пользователей города, области, небольших стран. В качестве каналов связи чаще всего используются телефонные линии. Расстояние между узлами сети составляют 10 - 1000 км.

Локальные сети ЭВМ связывают абонентов одного или нескольких близлежащих зданий одного предприятия, учреждения.

Единый канал для всех компьютеров высокоскоростной канал передачи данных - главная отличительная  особенность локальных сетей. В качестве канала передачи данных используется: витая пара, коаксиальный кабель, оптический кабель и др. Расстояние между ЭВМ в  ЛС небольшие - до 10 км. При использовании радиоканалов  - до 20 км.

В настоящее время получили распространение две основные концепции построения программного обеспечения для работы в сети.

В первой концепции, сетевое программное обеспечение ориентировано на предоставление многим пользователям ресурсов общедоступного главного компьютера сети, называемого  файловым сервером.

Во второй концепции, называемой архитектурой «клиент-сервер», программное обеспечение ориентировано не только на коллективное использование  ресурсов, но и на их обработку в месте размещения ресурса по запросам пользователей.

Топология сети 

Топология сети -  это логическая схема соединения каналами связи компьютеров (узлов сети).       В локальных сетях используется одна из трех основных топологий:

Локальная сеть моноканальной топологии






Сетевой принтер
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где ТМ – терминатор, ПК – персональный компьютер с платами Ethernet.

    Сеть кольцевой топологии

Сеть кольцевой топологии используется в качестве связи замкнутое кольцо из приемо-передатчиков, соединенных коаксиальным  или оптическим кабелем. Самый распространенным методом доступа в сетях этой топологии являются  Token - Ring  метод доступа с передачей маркера.

Маркер – это пакет, снабженный специальной последовательностью бит. Он последовательно передается по кольцу от узла к узлу в одном направлении. Каждый узел ретранслирует передаваемый маркер. Маркер с пакетом передается, пока не обнаружится узел, которому предназначен пакет. В этом узле данные принимаются, но маркер   не освобождается, а передается по кольцу дальше.

Сеть  звездообразной топологии

 

Структура глобальной сети


Сеть Relcom  - услуги электронной почты. Сеть Sprint Net - поддержка банковских интегрированных сетей. Сеть Гласнет - доступ  Internet, (малый бизнес).

Большинство других топологий  являются производными от перечисленных.

Для определения последовательности доступа узлов сети к каналу необходим метод доступа. Метод доступа – это набор правил, определяющий использование канала передачи данных, соединяющих узлы сети на физическом уровне. Самыми распространенными методами доступа в локальных сетях являются Ethernet, Token-Ring, Arcnet,  реализуемые соответствующими сетевыми платами (адаптерами).

Сетевая плата является физическим устройством, которое устанавливается в каждом компьютере сети и обеспечивает передачу и прием информации по каналам сети.

Схема  прямого подключение  к Internet  локальной сети
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компьютеров сотрудников к Internet
Логическая схема сети Internet
Серверы информационных услуг

Новости науки и техники
Новости бизнеса и финансов
Оперативно- деловая информация
Издатели учебных материалов
Издатели литературы
Издатели газет и журналов

Корпоративные сети
Локальные сети организаций

Потребители  услуг Internet

Тенденции  развития информационных технологий

При развитии ИТ появляются пять взаимосвязанных и усиливающих друг друга, доминирующих информационных тенденций:

· Усложнение информационных продуктов (услуг);

· Обеспечение совместимости;

· Ликвидация промежуточных звеньев;

· Глобализация;

· Конвергенция. Сам термин, означающий сходимость,  сходимость информационных признаков, заимствован из биологии и означает возникновение сходства в строении и функциях у относительно далеких по происхождению групп организмов в процессе эволюции. Например: в офисе или дома гораздо иметь не отдельно стоящие приборы: факс, принтер, ксерокс, сканер, а одно интегрированное устройство со всеми информационными функциями; первые версии такого устройства, названые   Medley («Семь») имеются в продаже. В результате чего взаимоусиление информационных функций в одном устройстве снижает стоимость изделий, стимулирует спрос, ведет к расширению использования информационных технологий.

Программно-аппаратные комплексы
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Интегрированные пакеты: объединение различных технологий
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Подсеть связи, система коммуникационных узлов Internet
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Internet
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Обработка информации в ЭВМ (накопление, сортировка, корректировка, арифметическая и логическая обработка)








Инструкция по


реорганизации


БД








Инструкции копирования, архивирования и другие





Инструкция по


загрузке БД и


ее корректировке





Инструкция по


вводу и контролю


данных





Сервисные средства


копирования, архивирования и другие





Программные средства ввода и контроля данных





СУБД





Исходные, промежуточные и


выходные данные прикладных программ





Первичные массивы





Оперативные, учетные





Плановые





Нормативно-справочные





Объекты реального мира





ОС, ППП   обработки





ОС, ППП  обработки





Функциональные   ППП








ППП  -  ОВП








Программно-аппаратные комплексы








PAGE  
13

